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Her er rum til for-
skellighed, og vores 
mål er, at hver enkelt 
elev får mulighed for 
at udvikle sig fagligt 
og personligt.

VK giver det bedste fundament for din videre uddannel-
se; Strukturerede skemaer, dygtige og engagerede lære-
re samt en ledelse som vil gøre det bedste for skolens 
studerende, og som derfor også altid er klar på at høre, 
hvad lige præcis dú har at sige. Anne 2.d
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Når du vælger en studentereksamen på 
Viborg Katedralskole, tager du en vigtig 
beslutning. Både fordi STX-uddannelsen 
er den ungdomsuddannelse, der åbner 
flest døre, når det gælder videregående 
uddannelser, og fordi du kommer til at til-
bringe tre begivenhedsrige år sammen 
med andre unge, der har valgt det samme 
som dig. Tre år som du altid vil huske, og 
som byder på masser af faglige udfordrin-
ger og nye venner på tværs af klasser og 
årgange. Denne brochure giver dig en ide 
om, hvad VK kan tilbyde dig. 

Solidt fagligt niveau
På VK er vi ambitiøse på vores elevers 
vegne. Her er rum til forskellighed, og vo-
res mål er, at hver enkelt elev får mulig-
hed for at udvikle sig fagligt og personligt. 
Er du parat til at yde noget, og vil du gerne 
udvikle dig, er vi samtidig parate til at støt-
te dig i dette.

På VK tilbyder vi undervisning af meget 
høj kvalitet. Du vil opleve dygtige og enga-
gerede lærere, der brænder for deres fag 
og for undervisning. At fagligheden rent 
faktisk er stærk på VK, ses blandt andet i 
skolens høje eksamensgennemsnit og i at 
Cambridge University har anerkendt VK 
som en af Europas mest markante uddan-
nelsesinstitutioner og tilbudt os et samar-
bejde om deres program ”Cambridge:  
A Guide to Excellence”.

Velkommen på VK!

Moderne skole i historiske rammer
Den stærke faglighed og alsidigheden af-
spejler sig også i vores studieretninger. 
Som du kan læse om senere i brochuren, 
udbyder vi en bred vifte af studieretninger 
og dertil helt nye studieretninger, som der 
ikke ses mange af i Danmark: Kinesisk og 
GeoScience. Skolen er på den ene side 
solidt funderet med sine 900 års historie 
bag sig. På den anden side er vi et moder-
ne gymnasium med globalt udsyn, der føl-
ger med udviklingen og tilpasser sig sam-
fundets krav og forventninger. Særligt er 
også, at VK har tradition for at kunne ud-
byde studieretninger på et højt niveau – 
både sproglige, kunstneriske, samfundsvi-
denskabelige og naturvidenskabelige. Fx 
er VK i år et af ganske få gymnasier i Dan-
mark, der har oprettet studieretninger i 
både Fysik A, Kemi A og Bioteknologi A. 

Samarbejdspartnere
Vi har desuden mange samarbejdspartne-
re både lokalt, nationalt og internationalt – 
fx Kulturprinsen, Viborg FF, Viborg Hånd-
boldklub, Viborg Politi, Viborg Sygehus, 
Ålborg Universitet, Århus Universitet, er-
hvervslivet, venskabsskoler i Kina, Frank-
rig og Italien og mange flere. 

Elevernes skole
VK er langt mere end undervisning. Her er 

en helt særlig atmosfære, smukke rammer 
og sjove traditioner. Her finder du et stærkt 
socialt fællesskab med fester, hyggelige 
cafeer, overraskende morgensamlinger, 
forskellige fritidstilbud og masser af spæn-
dende fællesarrangementer.

På VK vil du opleve, at der er højt til loftet. 
Her er et velfungerende elevdemokrati, og 
der gives plads til et stort elevengagement, 
som kan være med til at udvikle dig per- 
sonligt. Faktisk ser vi det som en af vores 
allerfornemmeste opgaver at sikre, at ele-
verne her har mulighed for virkelig at præ-
ge deres dagligdag. Man bliver hørt, og 
der er mange muligheder for at deltage, 
for at tage ansvar, og for i det hele taget at 
gøre en forskel, hvis man gerne vil. Blandt 
andet gennem elevorganisationerne, som 
beskrives senere i denne brochure, og 
gennem en række udvalg som fx aktivitets-
udvalget, morgensamlingsudvalget, sidste  
skoledagsudvalget og fagligt-pædagogisk-
udvalg. Events som Politisk Fight Night i 
år samt Musicalen Tusch og Kashmir-kon-
certen sidste år er også gode eksempler 
på, hvad et stærkt elevengagement kan 
føre til.

Jeg glæder mig til at se dig på VK!
Helge Markussen

Rektor

Vidste du at ...
STX-elever opnår det højeste karakter-
gennemsnit på landsplan, og VK ligger 
bedst placeret blandt gymnasierne i det 
gamle Viborg Amt.
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Mulighederne for ungdomsuddannelser i 
dag er mange. Mit valg faldt på STX, gym-
nasial uddannelse. Herefter var det næste  
skridt at finde ud af, hvor jeg ville tilbringe  
de næste tre år af mit liv? Her var jeg ikke 
i tvivl. Jeg skulle på Viborg Katedralskole! 
Den store, gule bygning med de røde tegl-
sten, hvor mange før mig har fået sat de 
rød-hvide studenterhuer på hovedet. Efter 
at have gået på de lange gange med højt 
til loftet kunne jeg mærke, at dette var ste-
det for mig. Her kunne man få lov til at ud-
vikle sig, skabe sig en identitet og mest 
af alt være sig selv. Og jeg fik ret. På VK 
mærker man som elev, at der er lagt vægt 
på det faglige, det sociale og så meget 
mere. At lærernes opgave er at udvikle, 
forberede og guide eleverne til studier ef-
ter gymnasiets endte eksamener.

Viden, læring og deling
Hver dag tager man som elev hjem med 
ny viden, en ny lille brik, man kan sætte  
ind i det verdensbillede, man er ved at 
danne sig, mens man går på gymnasiet. 
Nye venskaber bliver skabt klasserne imel-
lem, men også på kryds og tværs af år-

gangene. Man skaber et netværk, som 
skolen giver en mulighed for at pleje. Ef-
ter skoletid er det sociale nemlig i højsæ-
det. Man kan deltage i Minervas fester el-
ler være sammen med vennerne til café. 
Vil man hellere ind og snuse til hvordan 
skolen styres, er senatet stedet, hvor alle, 
mere eller mindre politisk orienteret, kan 
få lov til at diskutere skolens fremtid. Sam-
tidig er skolens elevstyrede blog, Novus, 
ofte udgangspunkt for diskussioner, hold-
ninger og deling af oplevelser blandt ele-
verne. 

VALGET AF MIN FREMTID OG STX

Efter folkeskolen skulle jeg tage en af de før-
ste store beslutninger i mit endnu relativt 
korte liv: Hvilken ungdomsuddannelse skul-
le jeg nu i gang med? Skulle det være HTX, 
HHX, STX eller en helt fjerde? 

Af Mads Norup Hansen, 2.a

Der er som elev på VK stor  
mulighed for at få indflydelse 
på dagligdagen i forskellige  
elevorganisationer og skolens 
mange udvalg.

VK – en sprød motorvej til fremtiden

VK er det fedeste, fordi man har 
lov til at prøve sig af som voksen 
ved at lufte sine holdninger, udvik-
le sig, stå på egne ben, møde nye 
mennesker og blive taget seriøst.  
Jonas, 1.a
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Studierejsen er et højdepunkt
Som studerende på VK bliver man tilbudt 
hele to fantastiske studierejser. Først bli-
ver der givet en ekstra dimension til ens 
obligatoriske andet fremmedsprog, nem-
lig en sprogrejse, som for mit vedkom-
mende gik til St. Malo, Frankrig, mens an-
dre var i Paris, Berlin, Firenze og nogle 
tog endda helt til Kina! På studieturene 
bliver der et afbræk fra hverdagens lektier 
og afleveringer, og man får lov at opleve 
hinanden og ikke mindst lærerne i andre 
sociale sammenhænge, end dem der 
hersker i klasseværelset. Når man så er 
landet igen i Danmark efter den sprogligt 
orienterede studietur, ser man med for-
ventning frem mod studieretningsrejsen 
med sin stamklasse.

Eleverne er skolens ånd
På skolen er det ofte os elever, der får 
lov at bruge de ideer og evner, vi har, til 
at skabe eller bidrage til arrangementer. 
Vi elever får lov til at være med til at re-
præsentere skolen til arrangementer som 
åbent hus eller den årlige ”Forårsevent”. 
Elevmusicalen ”TUSCH” fra vinteren 2011 
er et produkt af elevers engagement, vil-
je og sammenhold. Dem, der havde lyst 
til at være med, fik lov. Alle fik en plads, 
og dem, der bare gerne ville se resultatet, 
kom til forestillingerne. Sådanne strabad-
ser skaber en ånd, som alle bør opleve, 
og man er som elev stolt af at være i gang 
med en uddannelse på en skole med de 
værdier. Derfor kan jeg, når jeg ser tilba-
ge og overvejer, om jeg valgte den rigtige 
ungdomsuddannelse på det rigtige sted, 
kun sige én ting: 

Jeg har ikke fortrudt et eneste sekund, at 
jeg valgte STX på Viborg Katedralskole!

Vidste du at ...
Cambridge University – verdens førende 
universitet – har udpeget VK til at være 
med i deres prestigefyldte ’Guide to  
Excellence 2012’ som en af blot 100  
institu-tioner i verden.

Viborg Katedralskole er over 900 år gammel.  
Den nuværende flotte bygning blev opført  

i 1926 og tegnet af den berømte  
arkitekt Hack Kampmann.

Vi har knap 800 elever og over 80 lærere.

VK er det bedste gym-
nasium. Det er en rig-
tig hyggelig og gam-
mel skole, som har en 
lang historie bag sig. 
Dette giver et unikt 
sammenhold eleverne 
imellem og gør VK til 
mere end bare et sted, 
man går i skole.  
Camilla, 2.i

VK – Rammen om de vigtigste år i dit liv
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GYMNASIETS STRUKTUR 2012

EKSAMEN
2½ år  
Studieretning

Obligatoriske fag 

Almen studieforberedelse

Dansk A

Historie A

Engelsk B

2. fremmedsprog A/B

Religion C

Oltidskundskab C

Idræt C

Matematik C

Samfundsfag C

Fysik C

Kunstnerisk fag C

To af fagene – afhæn-
gigt af studieretning

Biologi C

Kemi C

Naturgeografi C

Ét af disse fag eller 
fysik C skal du vælge 
at opgradere til 
B-niveau*

Tre  
studieretningsfag

Op til tre valgfag 
– antallet afhæn-
ger af din studie-
retning

½ år  
Grundforløb

Dansk, engelsk, fysik, matematik, samfundsfag, idræt, naturvidenskabeligt grundforløb (NV), 
kunstnerisk fag, 2. fremmedsprog, almen sprogforståelse (AP), almen studieforberedelse (AT)

*	Elever, der har fire fremmedsprog, behøver ikke at opgradere. Elever, der 
har tre fremmedsprog, kan i stedet vælge matematik B.

2. fremmedsprog 

Tysk fortsættersprog B

Fransk fortsættersprog B 
eller begyndersprog A

Italiensk begyndersprog A

Kinesisk begyndersprog A

Russisk begyndersprog A

Spansk begyndersprog A.

Kunstneriske fag

Musik

Billedkunst

Drama

Mediefag. 

Valgfag

Astronomi C
Billedkunst B/C 
Biologi B/C 
It C 
Drama B/C 
Engelsk A
Erhvervsøkonomi C
Filosofi C 
Fransk begyndersprog B, 
Fransk fortsættersprog A
Fysik A/B 
Idræt B 
Italiensk B 
Kemi A/B/C 
Kinesisk B 
Kinesiske områdestudier C 
Latin C 
Matematik A/B 
Mediefag B/C 
Musik B/C 
Naturgeografi B/C 
Psykologi B/C 
Religion B 
Russisk B 
Samfundsfag A/B 
Spansk B 
Tysk fortsættersprog A/B. 

Vidste du at ...
Du vil i løbet af din tid på VK komme på 
to studieture.  
Derudover kan der være mindre eks-
kursioner af en til fire dages varighed.

VK har et meget lille frafald.

Vidste du at ...
VK er i år en af få skoler med oprettede naturvidenskabelige 

studieretninger i både Fysik A, Bioteknologi A og Kemi A.

11
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Grundforløbet (½ år) 
Formålet med grundforløbet er at forbere-
de skiftet fra folkeskoleelev til gymnasie-
elev, og du vil her stifte bekendtskab med 
arbejdsmetoder i gymnasiet og en stor del 
af de fag, der senere vil indgå i studieret-
ninger eller være mulige valgfag. Grund-
forløbet er tonet efter den studieretning, 
som eleverne i klassen har afgivet et fore-
løbigt ønske om. Der vil være både enkelt-
faglig og flerfaglig undervisning. Den fler-
faglige undervisning består af:
•	 Almen studieforberedelse (AT), der er et 

samarbejde mellem gymnasiets faglige 
områder: naturvidenskab, humaniora og 
samfundsvidenskab.

•	 Almen sprogforståelse (AP), der er et 
forløb, hvor sprogene samarbejder om 
undervisningen i sproglig bevidsthed og 
sproglig analysefærdighed. 

•	 Naturvidenskabeligt grundforløb (NV), 
der er et flerfagligt samarbejde mellem 
fysik, biologi, kemi og naturgeografi.

Studieretningsforløb  
(2½ år) 

Studieretningsforløbet begynder efter det 
første halve år og består af en række stu-
dieretningsfag, obligatoriske fag (som fx 
dansk, historie og almen studieforberedel-
se) samt et til tre valgfag. Studieretningen 
vælges som en pakke, der kan sammen-
sættes på en lang række måder. Studieret-
ningerne indeholder tre studieretningsfag, 
hvor fagene hver i sær indgår på A-, B-  
eller C-niveau. A er det højeste niveau. De 
obligatoriske fag tones så vidt muligt efter 
studieretningen. Det betyder, at et fag som 
fx historie vil være forskelligt fra studieret-
ning til studieretning.

1. Science
Matematik A, Fysik A/B, Kemi A/B
Studieretningen er for dig, der er inter- 
esseret i matematik og naturvidenskab. 
Både i de enkelte fag fysik og kemi og i 
samarbejdet mellem dem får du en dybere  
indsigt i, hvordan naturen er indrettet og 
virker – fra de allermindste partikler, som 
alt stof er opbygget af, over de stoffer og 
materialer, vi møder i vores hverdag, til de 
allerstørste strukturer vi kender – universet 
i sin helhed.

I matematik får du en omfattende teoretisk 
basisviden om matematiske begreber og 
metoder, samtidig med at den samme  
matematik bliver anvendt i fysik og kemi.

Der arbejdes i studieretningen med: 
•	 Fundamentale teoretiske lovmæssig- 

heder i både fysik og kemi
•	 En dyb forståelse af avancerede mate-

matiske begreber og metoder
•	 Kemiske og fysiske eksperimenter
•	 Anvendelser af matematikken i fysik  

og kemi.

2. Biotek
Bioteknologi A, Matematik A,  
Fysik B
Studieretningen er for dig, der er interes-
seret i udviklingen inden for medicinsk 
forskning og lægemiddelproduktion, føde-
vareteknologi og planteforædling, energi-
produktion og miljøbeskyttelse. Biotekno-
logi er et fag, hvor kemi og biologi arbejder 
tæt sammen om, hvordan viden om mole-
kyler og celler anvendes i praksis. I mate-
matik får du en omfattende teoretisk basis-
viden, og faget anvendes til at bearbejde 
data fra eksperimenter i fysik og biotekno-
logi.

I studieretningen kan der arbejdes tvær-
fagligt med: 
•	 Hvordan sikres fremtidens energifor- 

syning?
•	 Hvordan gensplejser man, og er det løs-

ningen på fødevarekrisen?
•	 Hvad sker der med sprøjtemidlerne i  

miljøet?
•	 Hvordan fremstilles øl?
•	 Hvordan opdages og bekæmpes kræft?

På VK lægger vi vægt på at udbyde en bred vifte af 
studieretninger på et højt fagligt niveau. Vi udbyder i 
2012/13 i alt 11 spændende studieretninger inden for det 
naturvidenskabelige, samfundsvidenskabelige, sprogli-
ge og kunstneriske område. Studieretningerne oprettes, 
hvis de søges af et tilstrækkeligt antal elever. 
På vores hjemmeside www.vibkat.dk kan du med stu-
dieretningsprogrammet prøve at sammensætte din egen  
studentereksamen ud fra de forskellige studieretninger. 

Naturvidenskabelige studieretninger

Vidste du at ...
VK har eget astronomisk 
observatorium.

Den første bestyrer af 
Rundetårn i 1642 var stu-
dent fra og rektor på VK.

En af Tycho Brahes as-
sistenter i 1500-tallet var 
student fra VK.
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3. Idræt
Matematik A, Idræt B, Fysik B
Denne naturvidenskabelige studieretning 
er for dig, der er særligt interesseret i ma-
tematik, idræt og naturvidenskab. Du får 
mulighed for at sætte viden om hvordan 
kroppen fungerer i sammenhæng med  
aktiv idrætsudøvelse. Fysik giver dig bag-
grund for at forstå mange forhold i forbin-
delse med idræt. Studieretningen giver 
gode muligheder for besøg hos forskellige 
uddannelsesinstitutioner, virksomheder og 
idrætsklubber. Særlige forhold: Biologi C 
og Kemi C er inkluderet.

I studieretningen kan der fx arbejdes med 
følgende emner og konkrete spørgsmål:
Idrætsfysiske eksperimenter
•	 Anvendelser af matematikken i fysik og 

idræt.
•	 Hvorfor skal man ikke lande på strakte 

ben efter et smash i volleyball?
•	 Hvor højt kan man springe i højde-

spring?

4. GeoScience
Matematik A, Geovidenskab A, Kemi B
GeoScience er en helt ny, spændende stu-
dieretning på Viborg Katedralskole. Den er 
for dig, der gerne vil udforske Jorden og 
fascineres af kræfterne bag jordskælv, vul-
kanudbrud og tsunamier. Den er for dig, 
der vil forstå, hvad der er sandt og falsk i 
forhold til klimaændringer. Den er for dig, 
der vil ud af klasselokalet for at eksperi-
mentere og udforske den Jord, vi lever på. 
Studieretningsfagene er Matematik på  
A-niveau, Kemi på B-niveau og det nye fag 
Geovidenskab A, der består af fysik og na-
turgeografi. Det er muligt at vælge fysik på 
A-niveau i studieretningen. Studieretnings-
rejsen forventes at gå til Island, hvor vi vil 
studere og analysere pladetektonik, vulka-
ner og vedvarende energi.

Spørgsmål og temaer, der blandt andet vil 
blive arbejdet med i studieretningen:
•	 Hvad kører bilen på om 10 år?
•	 Hvor kommer det næste alvorlige jord-

skælv, og kan vi forberede os på det?
•	 Er klimaændringer godt eller skidt for 

Danmark, og hvordan håndterer vi dem 
bedst?

•	 Den næste krig i Mellemøsten vil opstå 
som følge af mangel på vand – sandt  
eller falsk?

•	 Hvor skal vindmøllen stå?

5. Økonomi og politik
Samfundsfag A, Matematik A,  
Erhvervsøkonomi C
Studieretningen er for dig, der interesserer 
dig for den politiske og økonomiske udvik-
ling i Danmark og internationalt og for er-
hvervslivets rolle i en globaliseret verden. 
I samarbejdet mellem samfundsfag, ma-
tematik og erhvervsøkonomi får du red-
skaber til at analysere fx demokrati og vel-
færd, livsvilkår og levestandard, politiske 
beslutninger, beslutningsprocesser i virk-
somheder og deres betydning for sam-
fundet. I samfundsfag arbejdes inden for 
områderne sociologi, politik, økonomi og 
international politik. I matematik får du 
desuden en omfattende teoretisk basis- 
viden om matematiske begreber og  
metoder.

Der arbejdes fx med følgende spørgsmål:
•	 Hvad er årsagerne til finanskrisen – og 

kan vi løse den?
•	 Hvordan kan økonomiske sammenhæn-

ge beskrives og analyseres matematisk?
•	 Hvilke strategier kan en dansk virksom-

hed tage i anvendelse for at klare sig i 
en globaliseret økonomi?

•	 Hvilken betydning har værdipolitik i 
dansk politik i dag, og hvorfor mener  
politikerne det de gør?

6. Det globale samfund
Samfundsfag A, Engelsk A,  
Matematik B
Studieretningen er for dig, der er globalt og 
internationalt orienteret. Her opnår du en 
dybere forståelse af samfundet og får red-
skaber til at forstå den komplekse virkelig- 
hed, du lever i. I samfundsfag fokuseres  
på danske og internationale samfundsfor-
hold. Fx arbejdes med spørgsmål som: 
Hvad betyder globaliseringen for vores 
identitet? Vil USA fortsat være verdenens 
supermagt? Hvem bestemmer i Danmark? 
Sammen med engelsk bliver der rig mulig-
hed for at fordybe sig i internationale pro-
blemstillinger og sammenligninger af dan-
ske og engelske/amerikanske forhold. 
Engelsk er samtidig det vigtigste interna-
tionale kommunikationssprog, og ud over 
det sproglige dimension vil der her være 
fokus på engelsksproget litteratur samt  
britisk/amerikansk historie og samfundsfor-
hold. I matematik lærer du blandt andet at 
beskrive og analysere samfundsmæssige 
problemstillinger ved hjælp af matematiske 
modeller og statistik. 

Temaer kan være:
•	 Den mobile verden
•	 Globaliseringens konsekvenser
•	 Politisk indflydelse og kommunikation
•	 Hvad betyder Obama for verdenen?
•	 Medier og det digitale samfund.

Samfundsvidenskabelige studieretninger

Vidste du at ...
Mange berømtheder har startet karrieren 
her: Blandt andre en Nobelpris-vinder, 
NATO’s generalsekretær, filminstruktører, 
forskere, politikere, journalister, arkitekter, 
musikere, tv-værter og mange flere.



16 17

7. Verdenssprog
Spansk A, Engelsk A, Samfundsfag B 
eller 2.fremmedsprog A/B
Studieretningen er for dig, der er særligt 
interesseret i sprog, kultur og samfundsfor-
hold i den engelsk- og spansktalende  
verden. Du kommer til at tale og skrive 
engelsk og spansk på højt niveau. Men 
sprogundervisningen er ikke bare gram-
matik og gloser, vi skal også beskæftige  
os med levevilkår i og på tværs af de for-
skellige lande. Undervisningen vil tage  
udgangspunkt i forskellige slags litteratur, 
artikler, TV, film, teater og musik.

Emner, der fx kunne arbejdes med: 
•	 Latinamerikanere på begge sider – 

grænselandet Mexico og USA
•	 Multikulturel identitet
•	 Opdagelsesrejser, kolonisering, globali-

sering
•	 De to Amerika’er: Nord og Syd
•	 Diktatur, demokrati og styreformer på 

spansk
•	 Spansk og engelsk: mange sprog, man-

ge verdener.
•	 Sprogblandinger: ᵢSpanglish! 

8. Kinesisk
Kinesisk A, Engelsk A, Kinesiske områ-
destudier C eller  
2.fremmedsprog A/B
Studieretningen er for dig, der er nysger-
rig – og er interesseret i Kina. I forbindelse 
med Kinas stigende betydning som global 
stormagt er kendskab til kinesisk sprog, vi-
den om Kina og indsigt i kinesisk kultur/hi-
storie og samfundsforhold et godt funda-
ment for et videre uddannelsesforløb. I et 
fagligt tæt samarbejde med samfundsfag/
historie får du et grundlæggende indblik 
i det moderne Kina med fokus på sprog, 
kultur og samfundsforhold samt kendskab 
til Kina set i et nationalt og internationalt 
perspektiv. Særligt ved studieretningen er 
en kinarejse til vores venskabsgymnasium 
i byen Shijiazhuang, der ligger ca. 250 km 
sydvest for Beijing. Indkvartering hos kine- 
siske klassekammerater. Den kinesiske 
skoledag følges i fagene kinesisk, engelsk, 
sport og kultur, og turen indeholder des-
uden et besøg i Beijing.

Eksempler på faglige forløb i studieret- 
ningen:
•	 Stat og civilsamfund i Kina
•	 Kinas miljøproblemer: Udfordringer og 

løsningsmuligheder
•	 Ytringsfrihed og Internettet i Kina
•	 Konfucianisme
•	 Maoisme
•	 Kulturrevolutionen
•	 Kinas Et-barnspolitik
•	 Kinas økonomiske og politiske udvikling 

siden den ’Åbne dørs politik’ fra 1979
•	 Ungdomskultur
•	 Den kinesiske stats politik over for mino-

riteter i Kina 

Sproglige studieretninger

9. Menneske og samfund
Engelsk A, Samfundsfag B, Psykologi C
Kan du lide at tale, læse og lytte til engelsk? Synes du, det er spændende 
at undersøge, hvorfor individer handler, som de gør, og hvordan samfun-
det er indrettet? Så er denne studieretning noget for dig, og de tre fag kan 
sammen belyse mange spændende emner.

Jeg valgte kinesisk fordi 
det lød interessant og 
nyt, og jeg er bare ble-
vet endnu mere glad for 
det. Det åbner dørene 
til en helt ny verden og 
kultur. For ikke at tale 
om rejsen til Kina.  
Søren 3.e

Vidste du at ...
På VK kan du vælge mellem hele seks 
forskellige sprog som dit andet frem-
medsprog: kinesisk, spansk, italiensk, 
russisk, fransk og tysk! 

Vi kan blandt andet arbejde med disse spørgsmål:
•	 Hvad er hooliganisme, og hvorfor bliver man 

hooligan?
•	 Hvordan opstår fordomme om fx indvandrere?
•	 Hvorfor er Barack Obama en god taler? Og gør 

det ham til en god politiker?
•	 Hvordan skaber man som ung sin egen identitet 

i en verden, hvor alle værdier er til diskussion?
•	 Hvilke roller og normer dominerer i forskellige 

ungdomskulturer inden for blandt andet musik, 
sport eller uddannelse?
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10. Musik
Musik A, Engelsk A, Matematik B
I denne studieretning med musik på A- 
niveau kommer du til at arbejde sammen 
med andre, der ligesom du er specielt in-
teresseret i musik og sprog. Du vil særligt 
komme til at beskæftige dig med musik i 
teori og praksis samt sprog og samfunds-
forhold i den engelsktalende del af verden.  
Der er ikke krav om specielle forkundska-
ber i musik. Du kan blandt andet glæde 
dig til masser af praktisk musikudfoldelse, 
sammenspil, kor, stemmetræning, koncer-
tarrangementer både på og uden for sko-
len samt en bred musikalsk indføring i teo-
ri, analyse og musikhistorie.

Fælles temaer, der fx kan arbejdes med:
•	 Hvilken betydning havde bluesmusikken 

for slavernes frigørelse i USA?  
(musik/engelsk)

•	 Hvordan er rapmusik et udtryk for kultu-
relle og sociale forhold? (musik/engelsk)

•	 Hvad er det matematiske system bage 
en toneskala? (musik/matematik)

•	 Hvordan fungerer det amerikanske valg-
system (engelsk/matematik).

11. Medier
Engelsk A, Mediefag B,  
Samfundsfag B
Studieretningen er for dig, som har en 
særlig interesse inden for medier og de-
res indflydelse og betydning for det globa-
le samfund. Med fokus på fagene engelsk, 
mediefag og samfundsfag får du chancen 
for at beskæftige dig med medieverdenen i 
Danmark og den engelsksprogede verden,  
først og fremmest USA og Storbritannien.  
Samtidig får du rig lejlighed til at arbejde 
praktisk med egen produktion af film og 
medier. 

Emner, der eksempelvis kunne arbejdes 
med: 
•	 Hollywoodstudiernes rolle i filmhistorien 

og filmverdenen på globalt plan
•	 Sociale medier og reality tv’s indflydelse 

på mennesker, identitet, livsstil og sam-
fund

•	 Mediernes betydning i dansk og ameri-
kansk politik

•	 Film og mediers indflydelse på vold i 
samfundet

•	 Nyhedsformidling og kommunikation i 
den moderne verden.

Kunstneriske  
studieretninger

Tænker du på at vælge Viborg Katedral-
skole, og har du lyst til at høre noget om 
stedet fra en af de elever, der kender sko-
len? Er du fx nysgerrig efter at vide mere 
om studieretningerne, talentudvikling eller, 
hvordan det opleves at starte i gymnasiet? 
Eller vil du gerne høre noget om det fanta-
stiske sociale fællesskab, de mange ele-
vaktiviteter og vores festlige traditioner?

Om introarrangementer for 1.g, studieture, 
klassesammenhold, lektier, skriftlige afle-
veringer eller andet? Så er du velkommen 
til at kontakte en af os elevambassadø-
rer. Ovenfor kan du se et billede af os, og 
på skolens hjemmeside kan du finde vores 
email-adresser. Vi glæder os til at høre fra 
dig. Mange hilsner fra elevambassadører-
ne på Viborg Katedralskole.

KONTAKT VK’S ELEVAMBASSADØRER

Find os på viborgkatadralskole.dk 

Jonas

Katrine Sofie Mette

Mads

Mads

Camilla

Anne

Vidste du at ...
I 2011 fik skolen fire spritnye  
lokaler med interaktivt udstyr.
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Viborg Katedralskole udbyder sammen 
med Viborg Tekniske Gymnasium, der er 
en del af Mercantec, en tre-årig gymnasial 
uddannelse med fokus på IDRÆT og  
INTERNATIONALISERING.

Uddannelsen kombinerer fag og fagind-
hold fra henholdsvis det almene gymna-
sium (STX) og det tekniske gymnasium 
(HTX). Der undervises af lærere fra begge  
skoler, og undervisningen kommer til at 
foregå på begge adresser.

Hvem kan optages?
Uanset om du er dreng eller pige, er ud-
dannelsen for dig, der har en særlig inter-
esse i håndbold eller fodbold.  
Ved tilmeldingen skal du anføre, om du 
i idrætsundervisningen vil have fokus på 
håndbold eller fodbold.

Uddannelsens indhold
Uddannelsen bliver både naturvidenskabe- 
lig, teknologisk og sproglig og giver ad-
gang til de fleste videregående uddannel-
ser. Idræt bliver omdrejningspunktet for 
meget af undervisningen – også i de øv- 
rige fag. I selve idrætsundervisningen vil 
ca. to tredjedele af tiden være praktisk og 
teo-retisk håndbold/fodbold. Den sidste 
tredjedel vil være idræt i bred forstand. Du 
vil få ca. tre idrætstimer om ugen i alle tre 
år. Du vil desuden blive tilbudt tre studie-
ture til ind- og udland, hvor fokus er på din 
idrætsgren. Den praktiske håndbold/fod-
boldundervisning vil ske i samarbejde med 
Viborg HK og Viborg FF, der også stiller 
højtuddannede trænere til rådighed. 

•	 Naturvidenskab: Matematik A, Fysik B, 
Kemi B, Biologi C

•	 Teknologi: Teknologi B, Teknikfag B
•	 Sprog: Engelsk B, Dansk A, Tysk fort-

sætter C (valgfag)
•	 Øvrige fag: Historie A, Kom/IT C, Psyko-

logi C, Samfundsfag C (valgfag), et frit 
valgfag 

Uddannelsen er tilrettelagt, så du har gode 
muligheder for at skifte til STX eller HTX 
efter grundforløbet.

Øvrige oplysninger
Hvis du vil vide mere, kan du læse videre 
på skolens hjemmeside, hvor du også kan 
downloade et ansøgningsskema. 

IDRÆTSGYMNASIUM - ITX

Du er også altid velkom-
men til at kontakte koor- 
dinator for idrætsgymnasiet 
Orla Højris på 24 67 50 79.

VK har én indgang  – STX  – og en milliard udgange

Efter et fantastisk år på efterskole stod det klart for mig, at åbenhed, respekt og tole-
rance over for hinanden, som de mennesker vi nu hver især er, skaber det gode ar-
bejdsmiljø, hvor der er plads til alle. Værdier, som jeg vægtede højt, da jeg skulle 
vælge gymnasium – og det blev let for mig at træffe mit valg. På VK er der en god at-
mosfære, og man bliver modtaget rigtig godt, når man starter. Der er fra første dag 
en god kombination mellem lektioner, morgensamlinger, spændende foredrag og an-
dre arrangementer. Astrid, 1.b
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Eleverne opfører hvert andet år en 
musical. Sidste år var det den fan-

tastiske og topprofessionelle ’Tusch’, 
som var 100 procent elevproduceret.

Festudvalget Minerva holder fem 
fantastiske fester hvert skoleår.

VIL DU GERNE NOGET EKSTRA?
På VK får du masser af spændende mulig-
heder. Her er lektieværksted, frivillig idræt, 
forskellige muligheder for faglig fordybelse 
ud over undervisningen og meget andet. 

Naturvidenskab
VK er fx med i Akademiet for Talentfulde 
Unge, deltager i sprogkonkurrencer og in-
den for en række af de naturvidenskabeli-
ge fag arbejdes der målrettet med talent-
udvikling. Vi er med i ScienceTalenternes 
Gymnasienetværk, det ambitiøse NatPlus-
samarbejde, deltager Georg Mohr kon-
kurrence, Fysik- og Biologi Olympiader, 
MasterClass i fysik og matematik, sum-
mercamps, foredrag på Århus Universitet 
og meget andet. 

Musik
Også inden for musik udmærker skolen 
sig. VK er blandt andet med i MTV –  
Musical-TalentViborg – og vores musik-
elever deltager i mange spændende ’ud af 
huset-arrangementer’. 

Musikelever fra VK har i dette skoleår fx 
været backingkor til koncerter med TV2 og 
Queen Machine og deltaget i A Technico-
lor Dream Part 2 – en festival om musik og 
computere. I foråret 2012 skal musikelever 
desuden være med til at opføre Carmina 
Burana med Prinsens Musikkorps, Det Jy-
ske Ensemble, Randers Kammerorkester 
og professionelle solister. 

Tværfagligt
Elever fra VK er også med i spændende 
projekter på tværs af fag. I 2012-13 arbej-
der vi fx sammen med Kulturprinsen om 
et stort medieprojekt, der også involverer 
skoler i Spanien og Storbritannien.

Vidste du at ...
Arkitekten bag den nye triumfbue i 

Paris, Carl Otto von Spreckelsen, var 
student fra VK. VK’s smukke bygnin-

ger rejst op på gavlene siges at være 
det, der inspirerede Spreckelsen til 

udformningen af triumfbuen.

VK – alt det, der giver dit liv mening ...
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VK’s elever vandt i 2010 en Kashmir-koncert, 
da de satte Danmarksrekord i antal ind-

samlere til Røde Kors’ Go’ Collect-indsamling.

Enkelte elever, der følger MGK-kurset på 
Viborg Musikskole, kan få tilrettelagt et  
fireårigt forløb på VK. Således kan under- 
visningen på musikskolen kombineres 
med en gymnasieuddannelse. Undervis-
ningen tilrettelægges, så man ’gemmer’ 
nogle fag til 4.g og dermed har færre fag 
og lektier i 2. og 3.g, end man ellers ville 
have. Du er altid velkommen til at henven-
de dig til skolen og høre nærmere om ord-
ningen. 

TEAM DANMARK

VK er godkendt som Team Danmark skole med et 
fireårigt gymnasieforløb. Ordningen består i, at man 
har færre fag end kammeraterne i 2. og 3.g og ind-
henter de manglende fag i 4.g. Ud over de normale  
krav til optagelse på gymnasiet kræves en Team 
Danmark godkendelse, som foregår efter særlig an-
søgning. Generelt om godkendelse som eliteidræts-
udøver kan siges, at man skal deltage i forbunde-
nes talentudvikling og plantræning. Hertil kommer 
for en række idrætter individuelle vurderinger.

Hvis du er eliteidrætsudøver og er interesseret i 
eventuelt at stække gymnasieuddannelsen over fire 
år, er du altid velkommen til uforpligtende at hen-
vende dig til skolen og høre nærmere. 

MUSIKALSK 
GRUNDKURSUS

Vidste du at ...
Vi har morgensamlinger – arrangeret af 

eleverne. Og at vi har masser af  
spændende fællestimer.

Ambitioner - Almen dannelse - Ungdomskultur

På VK går det hele op 
i en højere enhed: de 
gamle traditioner sam-
men med de man-
ge moderne elemen-
ter skaber noget unikt, 
som ingen anden sko-
le kan skabe. Desuden 
er det rigtig fedt, at vi 
har en masse fede ud-
valg, som gør fælles-
skabet på skolen fanta-
stisk. Jeg har bestemt 
ikke fortrudt, at det er 
på VK, jeg har valgt at 
skabe min hverdag. 
Sofie 2.t



Jeg er nu en del af kollegiets 2.g årgang, 
og jeg har boet her lige fra starten. Hvis 
jeg skal kigge tilbage på mine første dage 
på kollegiet, da var jeg bare en lille ung 
purk, som ikke vidste, hvordan man begår 
sig på gymnasiet. Jeg var nervøs de første  
dage, men det gik meget hurtigt med at 
lære 93 nye mennesker at kende. Alle er 
utroligt søde og imødekommende, så det 
gik utrolig hurtigt med at skabe nye ven-
skaber, og jeg er 100 % sikker på, at jeg 
har skabt nogle venskaber for livet. 

Nu går jeg så på anden årgang og har al-
drig fortrudt mit valg at flytte på kollegiet. 
Det har nemlig skabt nogle rammer, hvor 

man bliver støttet ideelt med både det so-
ciale og det skolerelaterede arbejde. Kolle-
giet har mange gode traditioner. Der bliver 
spillet fodbold hver mandag/onsdag, spist 
kage og spillet spil til den ugentlig kage- 
aften, og så bliver der festet igennem til 
den berygtede kollegiefest. 

Men hvis du som søgende overvejer kol-
legiet, skal du ikke tøve et øjeblik, det vil 
være en af dine bedste beslutninger i dit 
liv. Jeg garanterer! ;)

Peter Hestbæk, 5. gang

Vidste du at ...
Der er lektieværksted to til tre 

eftermiddage om ugen.

Der er til skolen tilknyttet et kollegium 
med plads til ca. 100 elever fra hele landet.

LIVET PÅ KOLLEGIET

Et drivhus som giver sund næring til spirerne ...
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Senatet

Senatet er Viborg Katedralskoles elevråd, 
som består af en repræsentant og en sup-
pleant fra alle klasser. Rådets vigtigste  
opgave er at repræsentere skolens elever  
over for ledelsen og lærerne såvel som 
omverdenen. Senatet er derfor repræsen-
teret i både skolebestyrelsen og en lang 
række af skolens udvalg, hvor vi har afgø-
rende indflydelse på mange centrale be-
slutninger. Det vigtigste element af en sko-
le er altid skolens elever, og med et stærkt 
og velfungerende elevråd sætter kun fan-
tasien grænser.

Derudover engagerer Senatet sig ofte 
i projekter og arrangementer. Sidste år 
vandt Senatet og Viborg Katedralskoles 
elever eksempelvis Røde Kors’ konkurren-
ce Go-Collect, hvilket resulterede i en kon-
cert med Kashmir. I år kan blandt andet 
nævnes et besøg af NATO’s generalsekre-
tær Anders Fogh Rasmussen og ”Politisk 
Fight Night”. Sidst, men ikke mindst er det 
værd at nævne, at Senatet med møder,  
fester og andre arrangementer er et stærkt 
socialt fællesskab på tværs af klasser og 
årgange.

Aleksander Koed 
Formand for Senatet

ELEVORGANISATIONER

Minerva

Minerva er navnet på den prestigefyldte  
og traditionsrige elevorganisation, der er 
gået fra tidligere at være en digterklub, de-
batgruppe og endda avisproducent til i dag  
at fungere alene som skolens festudvalg. 
Som festudvalg har Minerva ansvaret for  
hvert år at holde fem fester; sensommer- 
ens ”Blomsterbal”, efterårets ”Broget Af-
ten”, vinterens ”Julebal”, forårets ”Karne-
bal” og sidst, men ikke mindst ”Promena-
den” som afslutning på året, afholdt i den 
unge sommer. Ud over festerne er Minerva 
en god måde at møde festlige og ligesin-
dede mennesker på tværs af årgangene 
på, og sammen bidrager udvalget til sjov 
og spas på skolen i form af underholdning 
til morgensamlinger og generel grænse-
søgende adfærd. 
For at blive medlem af Minerva skal man 
være af en bestemt kaliber, hvilket fore-
kommer åbenlyst, når aspiranterne delta-
ger i det årlige ”optagelsesshow”, hvor der 

– på demokratisk vis – nøje udvælges de 
mest vovede og sjove personer baseret på 
vedkommendes eget tilrettelagte indslag, 
som naturligvis foregår foran alle skolens 
elever. Det er i Minerva, at jeg har mødt 
nogle af de mennesker, jeg er kommet til 
at holde mest af og delt de bedste oplevel-
ser med i min gymnasietid. 

Simon Jønler 
tidligere Formand for Minerva

Vidste du at ...
Skolen er udsmykket med flotte  

kunstgaver fra Ny Carlsbergfondet.



30 31

Café

’Café’ på VK er skolens fredagsbar, som bliver afholdt ca. seks 
gange om året i vores kantine umiddelbart efter fjerde modul. 

Det er et fantastisk pusterum, hvor der er mulighed for at mødes 
med alle elever på hele skolen på kryds og tværs i hyggelige om- 
givelser. Vi, caféudvalget, består af folk fra de tre klassetrin, og vi 
vil til hver café sælge øl, sodavand, toast og chips til SU-venlige 
priser. Der vil til hvert arrangement være et tema, som opfordrer til 
en fælles social interaktion og dermed fremmer det sociale, pulse-
rende liv på VK.

Deltagelsen er rigtig stor, og vores koncept er med til at give dig 
den bedste start på weekenden.  
	 Cuong Tran, 3.x

Novus

Viborg Katedralskoles blog NOVUS er et 
initiativ, der er sat i gang af syv 3.g-elever 
i starten af dette skoleår. Projektet har – 
igennem et tæt samarbejde med skolens 
ledelse lagt godt fra land – og er nu en  
integreret del af hverdagen på VK. 

Det er NOVUS’s selvpålagte opgave at 
skabe et rum, der udelukkende er skabt 
for skolens elever og af skolens elever. 
NOVUS skal være et ”online community”,  
hvor det er muligt for enhver at komme 
med input og få deres stemme hørt. Med 
en høj integration af sociale medier, kan 
NOVUS nå ud til alle de elever, som øn-
sker at tage del i det fællesskab, NOVUS 
er. 

NOVUS er i praksis et internetbaseret sko-
leblad. Redaktionen bag bloggen skal sør-
ge for at skrive artikler og holde aktiviteten 
på siden i vejret. Bloggen fungerer som en 

ELEVORGANISATIONER

platform til at formidle og kommentere på 
aktuelle forhold på skolen, i Danmark og 
internationalt. Det er redaktionens vigtig-
ste opgave at sortere i stoffet og skrive om 
det, der menes at have relevans for VK’s 
elever. 

I bund og grund skal man være med i 
NOVUS, hvis man kan lide at skrive. Som 
medlem af NOVUS skal man være villig til 
at lægge det arbejde i bloggen, som den 
kræver, men samtidig er det en oplagt mu-
lighed for at være med til at skabe det fæl-
lesskab på tværs af årgange og klasser, 
der gør et gymnasium – som Viborg Kate-
dralskole – til et socialt og sjovt gymna- 
sium at gå på. 

Alt det ovenstående kan sådan set koges 
ned til ét enkelt statement: ”NOVUS er ste-
det at være”. 

Redaktionen

Vidste du at ...
Instruktøren Niels Malmros film Kærestesorger er optaget  

på VK. Mange af skolens elever medvirkede i filmen.



Find os på Facebook og Twitter 
og læs meget mere om VK på 

www.viborgkatedralskole.dk
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